



政策紀實

FACT

重要財經政策紀實

經建會綜合計劃處



推動生技產業發展，提升市場占有率。101年3月22日行政院陳院長於行政院院會聽取「我國生技製藥及生醫材料之研發與展望」報告後表示，由於人口老化的趨勢，未來5年全球健康產業將有4至5兆美元的市場規模。其中，生技製藥產業即占了一半，亞洲將占全球30%。因此，加速推動生技產業的發展，除有機會為台灣經濟帶來榮景外，亦可突破目前占世界市場不及1%的困境。



建立新台幣與人民幣清算機制，增加雙向貿易交易幣別選擇。101年3月25日行政院陳院長邀集相關部會召開「兩岸金融業務發展策略」會議，並於會後表示兩岸金融業務發展策略需要跨部會協商合作，以強化橫向及垂直溝通，確實發揮整體統合力量，在拓展與大陸服務貿易往來方面，除積極執行ECFA早收清單及後續協商外，亦將儘早建立新台幣與人民幣之清算機制，以增加兩岸雙向貿易交易幣別之選擇，並作為國內外匯指定銀行（DBU）擴展人民幣業務之基礎。



行政院召開食品安全危機處理小組會議，嚴格執行各項查驗工作。101年3月23日、28日行政院江副院長分別召開食品安全危機處理小組第3與第4次會議。江副院長表示，政府自加強市售肉品查驗迄今，成效良好，未來仍將嚴格執行各項查驗。在禽流感疫情方面，政府已啟動全國性訪視調查，至3月22日止，完成臨床調查5,360場次，監測327場次；加強縣市養禽豬場、空舍及公共區域等消毒工作，輔導自主消毒5,491場次，提供消毒服務4,737場次，禽流感疫情無蔓延趨勢。另有關動物飼料非法添加工業級硫酸銅案件，政府亦將加強修改相關法規，從源頭、中游至下游作業流程強化管理。



經建會通過「跨域加值公共建設財務規劃方案」草案，有效籌措建設經費，加速推動公共建設。101年4月2日行政院經建會議通過「跨域加值公共建設財務規劃方案」草案，該方案係透過整合規劃之角度，將公共建設之土地規劃、基金、財源與推動時程等多面向之整合方式及創新性思維，提供政府與民間合作機制，共創中央與地方共生共榮，以達成加速公共建設推動目標，解決現有公共建設普遍自償性偏低現象。



積極與世界主要貿易夥伴進行交流。101年4月5日馬總統接見歐洲議會訪華團時表示，歐洲各國占外國在台投資總額約三成，是台灣最大外資來源；歐盟則為我全球第4大貿易夥伴，我為歐盟全球第15大貿易夥伴，去年雙邊貿易額達525億美元，占我對外貿易總額近9%，較前年增加8%，顯示雙方經貿關係持續提升。總統也感謝歐盟及歐洲議會支持我參與包括「國際民航組織（ICAO）」及「聯合國氣候變化綱要公約（UNFCCC）」等國際組織與活動，顯示我國「活路外交」政策已獲歐方高度支持與認同，未來期盼雙方關係在既有基礎上，繼續往前邁進。

 行政院通過《食品衛生管理法》修正草案，完備食品安全機制。101年4月5日行政院院會通過《食品衛生管理法》修正草案，送立法院審議。陳院長表示，為建立更完整食品安全機制，全面檢討修正本法，除加強食品安全控管及風險評估、對食品衛生安全事件採取預警或緊急措施等，並增列與美國牛肉萊克多巴胺事件有關的安全容許量及強制標示等相關規定，使食品衛生安全管理制度更臻周延完備。

 行政院通過《職業災害勞工保護》修正草案，提升勞工權益。101年4月5日行政院通過《職業災害勞工保護法》修正草案，送請立法院審議。本次修正草案係朝向健全職業災害保護專款之財務結構、擴大職業災害勞工及其家屬保障、落實職業傷病通報制度、強化職業災害預防、職業災害勞工重建工作納入法源及加強規範雇主之職業災害責任等方向修法，俾落實勞工保護，提升勞工權益。

 興建金門跨海大橋，提升觀光效益。101年4月5日行政院陳院長於行政院院會聽取「金門大橋建設計畫辦理情形」報告後表示，金門大橋橋梁段4.77公里，將為國內最大規模的跨海大橋，政府將以「三分交通、七分觀光」設計理念建設，未來除提供大小金門間的陸運交通服務、均衡區域發展外，亦可提升觀光效益及地區醫療照護等需求。

 行政院召開穩定物價小組會議，確保物價持續穩定。101年4月6日、18日行政院江副院長召開「穩定物價小組」第37與第38次會議。今年1-3月平均CPI較去年同期僅上漲1.26%，顯示我國物價仍維持穩定。針對民衆關心油電雙漲造成物價波動議題，政府將持續監控，嚴密注意民生物價，掌握民生物價變動趨勢，並適時採取物價穩定措施，確保物價安定。



經建會通過「國家生技研究園區開發計畫」修訂草案，提升生技產業競爭力。101年4月16日行政院經建會議通過「國家生技研究園區開發計畫」修訂草案。該園區位於台北市南港區內，為兼顧生態保育與經濟開發，經重新檢討後縮減建築基地規模，將原規劃之6.13公頃縮減至3.2公頃，並於園區內規劃生態保育區與人工濕地復育區，預計於105年開發完成。未來該園區將以開發新藥為主，著重新藥研發與臨床前試驗，提升我國在生技產業的競爭條件與能力。



密切監控物價走勢，降低國際商品價格波動影響。101年4月19日行政院陳院長於行政院院會聽取「穩定物價的作法」報告後表示，台灣自然資源相對缺乏，國際商品價格波動極易透過輸入影響國內物價，近期國際油價及重要原物料價格持續維持高檔，政府將落實辦理研議機動調降關稅、營業稅品項及期限、密切監控稻米等重要農產品市場供需及價格變動及防止聯合壟斷居間牟取不當得利等因應措施，穩定民生並照顧弱勢。